

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
УНИВЕРСИТЕТА ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА РОССИИ

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ



**Санкт-Петербург
2023**

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
УНИВЕРСИТЕТА ПРОКУРАТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА РОССИИ

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ

Санкт-Петербург
2023

УДК 340(075)
ББК 67.3я73
И90

Автор-составитель

Н. М. ИВАНОВА, кандидат исторических наук, доцент.

История государства и права России : словарь терминов /
И90 авт.- сост. Н. М. Иванова. – Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации, 2023. – 52 с.

Словарь терминов по дисциплине «История государства и права России» составлен в соответствии с программой учебной дисциплины и предназначен для самостоятельной работы студентов при подготовке к практическим занятиям. Словарь терминов включает в себя краткое изложение историко-правовых терминов по истории государства и права, касающихся каждой из изучаемых тем.

Использование материалов представленного словаря терминов по дисциплине «История государства и права России» позволяет развивать историческую память, историко-правовые навыки обучающихся, а также вырабатывать у них способность практического применения норм права прошлых лет, что способствует развитию логики, чувства исторической правды и справедливости.

Предназначен для обучающихся по программам высшего образования по укрупненной группе специальностей и направлений подготовки 40.00.00 «Юриспруденция».

УДК 340(075)
ББК 67.3я73

ПРЕДИСЛОВИЕ

Обучение современного студента-юриста сопровождается необходимостью усвоения огромного количества специальной правовой терминологии, а при изучении историко-правовых дисциплин, в частности «Истории государства и права России», используется также обширная историко-юридическая терминология разных исторических периодов. В учебной литературе и в историко-правовых источниках встречаются как простые, так и сложные категории и понятия. Историко-юридическим термином может быть одно слово, например «заклич», «вчинение», «татья», а также устойчивое историческое словосочетание, например «Земская реформа», «Судебные уставы», «Собственная Его Императорского Величества канцелярия» и др. Знание исторической правовой терминологии не только играет принципиально важную роль в формировании мировоззрения будущих юристов, но и задает методологические основы изучения отраслевых юридических дисциплин. Только знание этимологии современных юридических категорий, понятий и определений позволяет раскрыть их современное значение с учетом эволюционного изменения правового статуса и практики применения.

Словарь терминов по истории государства и права России нацелен на повышение терминологической грамотности современного юриста, формирование у него правовой языковой культуры. Словарь содержит наиболее часто встречающиеся историко-правовые термины и понятия и сопровождается пояснениями и комментариями автора. Необходимость словаря терминов по истории государства и права России вызывается еще и тем обстоятельством, что часто правовые памятники и исторические документы в учебных хрестоматиях не снабжены комментариями и пояснениями. В связи с этим главной целью данного издания является предоставление студентам-юристам 1 курса возможности более полноценного и углубленного понимания текстов правовых памятников и документов по истории государства и права России.

Словарь призван служить задаче более качественной учебной подготовки к лекционным и практическим занятиям по историко-правовым дисциплинам, а также успешной сдачи зачета и экзамена по истории государства и права России.

А

Авары (обры) – племенной союз тюркоязычных народов. В VI–VIII вв. совершали набеги на славян, франков.

Адмиралтейств-коллегия – одно из первых военно-морских учреждений в России. Образовано по указу Петра I от 12 декабря 1717 г. Занималось вопросами постройки, вооружения, снабжения и финансирования судов, портов, верфей.

Адмиралтейств-совет – образован в России 24 августа 1827 г. взамен упраздненной Адмиралтейств-коллегии как совещательный орган при морском министре. Ведал хозяйственной деятельностью флота, инспектировал корабли, рассматривал судебные дела военно-морских чинов. Упразднен декретом ВЦИК от 23 ноября 1917 г.

Азбуковники – рукописные толковые словари, справочники со словами и терминами, размещенными в алфавитном порядке. Составлялись в XIII–XVI вв.

Акционерное общество – одна из форм товарищества. В Российском законодательстве впервые упоминалось в 1807 г. Положение об акционерных компаниях было принято в России в 1836 г. и действовало с рядом изменений до 1917 г.

Алтын – русская монета достоинством в 6 денег, позднее в 3 копейки. Впервые была выпущена в 1654 г.

Антанта – военный блок Великобритании, Франции и России, оформившийся в 1907 г. В Первой мировой войне выступал против Тройственного союза во главе с Германией.

Антоновщина – название восстания крестьян Тамбовской губернии, выступивших под руководством А. С. Антонова против политики «военного коммунизма».

Анты – название объединения славянских племен, которые жили между Днепром и Днестром в VI–VII вв.

Аракчеевщина – система военно-полицейских мер по созданию военных поселений в 1815–1825 гг., названная по имени генерала графа А. А. Аракчеева.

Аркебузирование – расстрел (по Артикулу воинскому 1715 г.).

Артель – добровольное объединение для совместной работы с участием в общих доходах, с общей ответственностью на основе круговой поруки.

Артикулы воинские – первый в России военно-уголовный кодекс, изданный в 1715 г. Действовали до вступления в силу Свода законов Российской империи 1832 г.

Архаровцы – прозвище полицейских, отличавшихся крайней жестокостью и самоуправством, в начале XIX в. Были названы по имени московского полицмейстера Н. П. Архарова.

Архиепископ – один из высших духовных санов, монашествующий. В русской православной церкви возглавляет территориально-церковный округ.

Архиерей – общее название высших православных священнослужителей.

Ассамблеи – вечера встреч, балы, введенные Петром I.

Ассигнации – бумажные деньги, выпускавшиеся в России при Екатерине II.

Атаман – в Древней Руси и на Украине – выборный руководитель некоторых сельских общин; у казаков – избираемое должностное лицо.

Б

Банкрот – несостоятельный должник. На Руси упоминания о банкротях появились впервые в Русской Правде (Пространная редакция). В 1740 г. был принят специальный Устав о банкротях.

Барма – украшение государей Руси в виде широкого ожерелья, украшенного драгоценными камнями.

Бархатная книга – родословная книга наиболее знатных боярских и дворянских российских фамилий. Составлена в 1687 г.

Барщина – земельная отработочная рента, принудительный труд зависимого крестьянина с помощью своего собственного инвентаря в хозяйстве землевладельца.

Баскак – представитель монголо-татарского хана, ведавший сбором дани и учетом населения в завоеванных землях.

Басма – ханский ярлык, верительная грамота, пропуск, знак власти.

Басмачество – выступление антисоветских сил в Средней Азии за восстановление прежних порядков.

Батоги – палки, прутья толщиной в палец, употреблявшиеся для телесных наказаний.

Батрак – в России – сельскохозяйственный рабочий, не имевший собственности на средства производства и продававший свой труд.

Беломестцы – в Русском государстве XVI–XVII вв. – жители так называемых белых земель, принадлежавших светским и духовным феодалам.

Белые земли (обеленные, или обельные) – в Русском государстве XVI–XVII вв. – земли феодалов, население которых освобождалось от уплаты государственных налогов.

Бердыш – вид холодного оружия, широкий длинный топор с изогнутым лезвием в виде полумесяца. Использовался в русской пехоте в XV–XVII вв.

Берендеи – тюркское кочевое племя в южнорусских степях в XI–XII вв.

Бесермен (бусурман) – на Руси – наименование людей иной веры, чаще всего мусульман. Сборщики дани с русских княжеств в пользу монголо-татар.

Бесчестие (бещестие) – оскорбление словом и действием.

Биржи – места сбора торговых людей для заключения торговых сделок. В России появились в первой четверти XVIII в.

Бироновщина – период в истории России в середине XVIII в., при Анне Иоанновне и ее фаворите Э. Бироне, характеризовавшийся засильем немцев во всех сферах государственной службы.

Бирюч – вестник, глашатай, объявлявший народу повеления правительства. Иногда бирючи выполняли и некоторые полицейские обязанности.

Бобыли – в Русском государстве XV–XVIII вв. – обедневшие, не несшие государственного тягла люди.

Боярин – представитель высшего аристократического слоя в Древней Руси.

Боярин введенный – административная должность при дворе московского князя в раннюю эпоху. Ему давались самые различные поручения.

Боярин путный – чиновник, возглавлявший дворцовое ведомство в раннемосковскую эпоху.

Боярская дума – с конца XV в. постоянный государственный орган. В период сословно-представительной монархии являлась высшим органом государственной власти наряду с царем. В XVII в. ее значение падает. В 1711 г. в связи с созданием Сената была ликвидирована.

Братучада – племянник со стороны брата.

Братчина – пировое сообщество, род артели древнего общества; купеческая и цеховая корпорация.

Булыгинская дума – проект закона об учреждении в России законосовещательного представительного органа, названный по имени его автора – министра внутренних дел А. Г. Булыгина.

Бунд – «Всеобщий еврейский рабочий союз в Литве, Польше и России», националистическая социал-демократическая партия, основанная в 1897 г.

Бурлаки – наемные работники в России XVI–XIX вв., передвигавшие речные суда волоком с помощью бечевы.

Бурмистр – управляющий помещичьим хозяйством в России, отвечал за сбор повинностей и порядок в деревне.

Бурмистерская палата – центральный выборный орган управления городского (посадского) населения, создана в 1699 г., имела финансовые функции.

В

Варяги – древнерусское название жителей Скандинавии; в Византии – наемный воин.

Ватага – шайка, гурьба, артель.

Вдача – договор ссуды или займа.

Веверица (векша, белка) – самая мелкая, неделимая денежная единица Древней Руси.

Ведство – ведовство, чародейство, колдовство.

Вексель – обязательство об уплате денежной суммы. В России вексель появился в конце XVII в. В 1729 г. был принят первый Вексельный устав.

Венеды – древнейшее наименование западных славян.

Вено – выкупная плата, вносимая женихом родителям невесты.

Венчание – обязательная для лиц христианских вероисповеданий форма заключения брака. В Русском государстве XV–XVII вв. осуществлялось местным священником после предъявления «вечной грамоты» – разрешения на брак от епархиального начальства. При этом взималась пошлина.

Верьвь – община.

Верстание – в XVI–XVII вв. – зачисление дворян, детей боярских и городовых казаков на военную службу с определением местного землевладения или денежного жалования.

Верховный Совет СССР – высший представительный орган государственной власти СССР, утвержденный Конституцией СССР 1936 г.

Верховный тайный совет – в России 1726–1730 гг., в период правления Екатерины I и Петра II, – высший орган государственной власти.

Весчее – налог, взимаемый за взвешивание, т. е. весовой сбор.

Вече – народное собрание в Древней Руси.

Видок – по древнерусскому праву – свидетель, непосредственно видевший совершение правонарушения.

Визирь – титул министра или высшего сановника в странах Востока.

Вира – по Русской Правде – особый штраф за убийство, платившийся в пользу князя.

Вира дикая – особый вид виры, которая платилась всей вервью в случае отказа выдать преступника или в случае невозможности отвести от себя след.

Вирник – чиновник княжеской администрации, как правило, княжий холоп. Основная его обязанность – собирать штрафы (виры) в пользу князя.

Владение – фактическое господство лица над вещью. В российском праве впервые упоминается в Учреждениях для управления губерний 1775 г.

Владыка – бытовое название крупных церковных деятелей на Руси.

Вода – ордалия, испытание обвиняемого водой (ответчика связанного бросали в воду, если он тонул, то считался свободным от обвинения).

Воевода – в Древней Руси – глава народного ополчения. С середины XVI в. – должностное лицо, назначавшееся в город или уезд из числа бояр и дворян царем и Боярской думой. Должность существовала до 1775 г.

Военно-промышленные комитеты – организации, которые создавались в России для мобилизации промышленности на военный лад в годы Первой мировой войны.

Военно-революционные комитеты (ВРК) – боевые органы, созданные по инициативе большевиков при Советах рабочих и солдатских депутатов в октябре 1917 г.

Военные поселения – особая организация вооруженных сил России в 1810–1857 гг., при которой государственные крестьяне в ряде регионов должны были наряду с сельскохозяйственной деятельностью нести военную службу.

Военные специалисты (военспецы) – офицерский состав до-революционной российской армии, привлеченные на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию в годы Гражданской войны.

Военный коммунизм – социально-экономическая политика Советского государства в годы Гражданской войны.

Вои – воины ополчения.

Волость – область или древний вид территориально-административной единицы, которая применялась с XI в. в Древней Руси.

Волостель – должностное лицо в России в XI–XVI вв., управлявшее волостью от имени великого или удельного князя.

Волостной сход – орган крестьянского самоуправления в России с 1837 г.

Волыняне – объединение племен восточных славян в бассейне верхнего течения Западного Буга в X–XI вв.

Волхвы – языческие проповедники, знахари, чародеи.

Вольный хлебопашец – освобожденный от крепостной зависимости крестьянин по императорскому указу 1803 г.

Вотчина – древнейшая разновидность феодальной земельной собственности на Руси, родовое имение, передаваемое по наследству.

Вотчинная юстиция – право феодала вершить суд над теми, кто проживал на принадлежавших ему землях.

Временное правительство – высший орган власти в России, существовавший со 2 марта по 25 октября 1917 г.

Временнообязанные – бывшие помещичьи крестьяне, получившие после реформы 1861 г. личную свободу, но не заплатившие выкуп за землю и продолжавшие нести старые повинности в пользу помещика.

Временный комитет Государственной думы – орган, созданный в Петрограде 27 марта 1917 г. после прекращения заседаний Государственной думы.

ВСНХ (Высший совет народного хозяйства) – центральный орган для управления экономикой страны, созданный 2 декабря 1917 г.

ВЦИК (Всероссийский центральный исполнительный комитет) – высший законодательный, распорядительный и контролирующий орган Советской России в 1917–1937 гг.

Вчинение – предъявление иска в древнерусском суде.

ВЧК (Всероссийская чрезвычайная комиссия по борьбе с контрреволюцией и саботажем при Совете народных комиссаров) – орган государственной безопасности в Советской России в 1917–1922 гг.

Выморщина – имущество, оставшееся после смерти.

Выход – дань, уплачиваемая древнерусскими землями Золотой Орде.

Выход крестьянский – право перехода крестьян в XI–XVII вв. от одного феодала к другому.

Вязба – арест, наложение оков, колодок на преступников.

Вязгее (вязшее) – оплата миром (общиной) за поимку и при-вод преступника, совершившего преступление на их земле.

Вятичи – союз восточнославянских племен, живших по реке Оке и вошедших в состав Руси в середине X в.

Г

Гапоновщина – провокационная деятельность петербургской охранки, направленная на создание легальной рабочей организации во главе со священником Г. А. Гапоном.

Гардемарин – звание в военно-морском флоте, установленное в 1716 г. для воспитанников старших рот Морской академии.

Гвардия – отборная привилегированная часть вооруженных сил. В России создание гвардии началось в 1687 г., когда Преображенский и Семеновский потешные полки, созданные Петром I, стали называться лейб-гвардейскими. В 1918 г. гвардия была ликвидирована. С сентября 1941 г. звание гвардейских стали присваивать наиболее отличившимся частям и соединениям Красной армии.

Генералиссимус – высшее воинское звание, введенное в России Петром I.

Генерал-губернатор – в России с 1708 г. – руководитель губернии, с 1775 г. до 1796 г. – руководитель генерал-губернаторства (наместничества). В XIX – начале XX в. назначались в столицах и на окраинах Империи.

Генерал-прокурор – в России с 1722 г. – высший чиновник, наблюдавший за законностью деятельности государственного аппарата, глава прокуратуры, с 1802 г. – одновременно министр юстиции.

Геральдика – вспомогательная историческая дисциплина о гербах, гербоведение.

Гетман – верховный правитель на Украине в XVI–XVIII вв., командующий казацким войском. В конце XVIII в. должность гетмана была упразднена.

Глаголица – одна из двух славянских азбук.

Гласные – члены городских дум, земских собраний в дореволюционной России.

Голова – должностное лицо в России в XVI–XVII вв.; на Руси так называли убитого человека, его тело.

Головы излюбленные – земские старосты, выборные из черносотенных крестьян или горожан.

Головник – убийца.

Головничество – по Русской Правде – штраф, уплачиваемый в пользу родственников убитого.

Гон – преследование.

Гонение следа – по Русской Правде – розыск преступника по его следам.

Городничий – в Московской Руси с первой половины XVI в. – должностное лицо, назначавшееся для надзора за городскими укреплениями. Ведал также полицейскими делами. В 1775–1862 гг. – глава административно-полицейской власти уездного города.

Городовой – низший чин городской полицейской стражи.

Городовые казаки – лица, осуществлявшие гарнизонную службу на укрепленных линиях по южным и восточным границам России в XV – XVII вв.

Городовые магистраты – сословные органы городского самоуправления, существовавшие в России с 1721 г.

Городские думы – распорядительные органы городского управления, созданные в России по городской реформе в 1870 г.

Государственная дума – представительный орган в России в 1906–1917 гг.

Государственный совет – высший законосовещательный орган Российской империи в 1810–1917 гг.

Городской союз (Всероссийский союз городов) – общественный орган, созданный в 1914 г. для содействия правительству по организации тыла в условиях войны.

Госплан (Государственная плановая комиссия) – создана при Совете труда и обороны в 1921 г. для выработки единого хозяйственного плана развития РСФСР.

Гость – иностранный купец или купец из другой земли в Древнерусском государстве.

Гостьба – торговля с иноземцами.

ГПУ (Государственное политическое управление) – орган государственной безопасности, созданный на базе ВЧК в 1922 г. В 1923 г. переименовано в ОГПУ (Объединенное государственное политическое управление).

ГКО (Государственный комитет обороны) – чрезвычайный высший государственный орган СССР, образованный 30 июня 1941 г.

Головщина (головничество) – по Русской Правде – денежный выкуп, выплачивавшийся убийцей родственникам убитого.

Гольтыба – нищие, оборванцы, бедняки.

Голутвенные казаки – пришлые, не входившие в реестр казачьего войска.

Государственный совет – совещательный орган при императоре, созданный в России в 1810 г.

Гофмаршал – придворный сановник III класса, который ведал дворцовым хозяйством, устройством приемов.

Гофмейстер – придворная должность в России XVIII в.

Грабеж – форма хищения имущества в Древней Руси. До XIII в. не различался с разбоем.

Градоначальник – в ряде крупных городов Российской империи с середины XIX в. – глава администрации с правами губернатора. Возглавлял полицию.

Грамота – официальный акт древнерусского права.

Грамота бессудная – запись решения суда о бесспорном взыскании по делу, выдававшаяся судом без судебного разбирательства, например при неявке по вызову в суд. Это решение нельзя было обжаловать.

Грамота взметная – акт об объявлении войны.

Грамота вкладная – дарственная.

Грамота деловая – о разделах земель.

Грамота душевная (духовная) – запись текста завещания.

Грамота закладная – о займах под заклад имущества.

Грамота-крепость – акт, дающий права на землю.

Грамота купчая – письменное оформление договора купли-продажи.

Грамота меновая – об обмене землями.

Грамота мировая – акт, прекращающий спор тяжущихся сторон, которые приходили к соглашению по спорному вопросу.

Грамота несудимая – дающая право быть неподсудным рядовому суду.

Грамота обельная – акт, дававший финансовые привилегии, например право не платить налоги.

Грамота отводная – определяющая границы владения.

Грамота отказная – предписание Поместного приказа местной администрации отказать (т. е. отдать во владение) челобитчику какой-либо участок земли, находящийся в ведении администрации.

Грамота отпускная – грамота об отпуске холопа на волю.

Грамота правая – судебное решение, выдаваемое в виде копии истцу или ответчику.

Грамота приставная – о вызове в суд.

Грамота разводная – межевая, об отводе земель с указанием межи.

Грамота рядовая – содержащая ряд условий, данных при вступлении в брак.

Грамота судная – судебное решение в узком смысле.

Грамота указная – содержащая правительственные распоряжения, указы.

Грамота челобитная – акт, содержащий в себе просьбу, обращенную к властям.

Гривна – денежная и весовая единица на Руси.

Гривна перекладная – пошлина.

Гридень (гридин) – младший член дружины князя на Руси.

Гридница – большое помещение в комплексе княжеского двора.

Грош – денежная единица в России с 1654 г. В XIX в. равнялся полкопейке.

Губа – территориальный округ в России в XVI–XVII вв.

Губернатор – в России с начала XVIII в. – высшее должностное лицо в губернии. В XIX – начале XX в. подчинялся министру внутренних дел.

Губерния – в России с 1708 г. – крупная административно-территориальная единица. Делились на провинции, дистрикты и уезды.

Губная реформа – проведена в 30–50-е гг. XVI в. по изъятию из суда наместников дел о разбойниках и передаче их губным учреждениям.

Губные учреждения (губные избы) – органы местного самоуправления в России с XVI в. до 1702 г.

ГУЛАГ – Главное управление исправительно-трудовых лагерей, трудовых поселений и мест заключений, созданное в 1934 г. и существовавшее до 1956 г.

Гулящие люди – в XVI–XVIII вв. – общее название отпущенных холопов, беглых крестьян, которые не имели определенного места жительства, не несли повинностей, жили работой по найму и грабежом.

Д

Дань – у славян – натуральный или денежный сбор с побежденных племен.

Даньщики – чиновники для сбора дани в Древней Руси.

Дарение – договор о безвозмездной передаче имущества одним лицом в собственность другого лица. В древнерусском праве впервые упоминается в Псковской судной грамоте.

Даточные люди – в Русском государстве конца XV–XVII в. – тяглые военнообязанные люди, из которых формировалась пошная рать.

Диваны – ведомства, органы исполнительной власти в Золотой Орде.

Двоевластие – политическая обстановка в России с февраля по июль 1917 г., когда существовало два высших самостоятельных органа власти: Временное правительство и Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов.

Двор – крестьянское хозяйство как единица учета и обложения повинностями; казенное или общественное здание; царская резиденция, семья и придворные.

Дворецкий – в Русском государстве XV–XVI вв. – глава дворцового управления, с XVII в. – придворный титул, с XVIII в. – управляющий помещичьим хозяйством.

Дворский – управляющий великокняжеским дворцом.

Дворянское собрание – орган сословного самоуправления в Российской империи в 1785–1917 гг.

Дворянство – сословие землевладельцев, получивших землю за службу.

Дворянство столбовое – потомственное, знатное, занесенное в родословные книги (столбцы).

Декрет – нормативный акт высших органов государства.

Деньга – русская серебряная монета XIV–XVIII вв.

Десятина – одна десятая часть имущества и доходов, собираемая в пользу церкви; русская поземельная мера (1,09 га).

Десятник – начальник десятка в армии.

Десятский – в России – выборное должностное лицо из крестьян для выполнения некоторых административных и общественных дел.

Дети боярские – в X–XVII вв. – мелкие феодалы на военной службе у князей, бояр, которые впоследствии слились с дворянством.

Детинец – внутреннее укрепление в городе вокруг резиденции князя.

Детский – чиновник княжеской администрации, военный слуга.

Диван – ведомство, орган исполнительной власти в Золотой Орде.

Дистрикт – административно-территориальная единица, учрежденная в России в 1718–1720 гг.

Директория – в России – орган государственного управления, коллегия из пяти министров Временного правительства во главе с А. Ф. Керенским. Существовала с 1 по 25 сентября 1917 г.

Добыток – добыча; имущество; доход, прибыль.

Доводчик – должностное лицо администрации наместника; тот, кто непосредственно приводил приговор в исполнение.

Домострой – произведение русской литературы XVI в., свод патриархальных житейских наставлений.

Доска – по Псковской судной грамоте – письменный неформальный акт.

Древляне – союз восточнославянских племен VI–X вв.

Дреговичи – союз восточнославянских племен по реке Припять в VI–X вв.

Дулебы (бужане, волыняне) – союз восточнославянских племен Западной Волыни. С X в. – в составе Руси.

Дума – название различных административных учреждений.

Думные бояре – в XV–XVII вв. – чины Боярской думы.

Думные дворяне – одна из разновидностей дворянского сословия, третья «по чести». Имели право участвовать в заседаниях Боярской думы.

Душегубец – убийца.

Душеприказчик – лицо, на которое завещатель возлагал исполнение своей воли по завещанию.

Дым – древнейшая податная единица на Руси, отождествляемая с одним двором.

Дьяк – канцелярский служитель при светском или духовном владыке; руководящая должность в московских приказах.

Дьяк думный – низший думный чин в XVI–XVII вв., делопроизводитель Боярской думы.

Е

Егермейстер – в Российской империи по Табели о рангах – придворный чин III класса.

Емец – должностное лицо суда; тот, кто приводит в исполнение решение суда.

Епитимья – вид церковного наказания.

Ересь – идейное течение, отклоняющееся от догматов официальной церкви.

Есаул – помощник казацкого атамана, с XVIII в. – чин в казацких войсках.

Ефимок – русское название европейского серебряного талера.

Ж

Жалоба – прошение, иск.

Жалобник – одно из наименований истца.

Жандармерия – войска, прикомандированные в 1827 г. к Третьему отделению Собственной Его Императорского Величества канцелярии для политико-полицейских задач. С 1880 г. подчинялась Департаменту полиции МВД.

Железо – ордалия, при которой раскаленное железо давали в руку и по оставшимся ожогам судили, виновен или нет.

Железное – пошлина за испытание сторон железом в судебном споре.

Живот – общее понятие жизни; движимое имущество, пожитки.

Жильцы – дети бояр, дворян, дьяков, подьячих, служившие при царе определенный срок и обязанные в этот период проживать в Москве.

Жития святых – биографии духовных и светских лиц, канонизированных христианской церковью.

Житы люди – в Новгородской земле XIV–XV вв. – крупные и знатные землевладельцы, занимавшие в иерархии второе место после бояр.

Жус – группы казахских племенных объединений, вошедших в состав России в XVIII–XIX вв.

З

Заимка – освоение свободных земель.

Завещание – объявление воли собственника о порядке распоряжения его имуществом после его смерти. Впервые упоминается в договорах Руси с Византией, Русской Правде, Псковской судной грамоте.

Задница – наследуемое имущество, наследство; выморочное имущество.

Задничник – наследник.

Задонщина – памятник древнерусской литературы конца XIV в., посвященный Куликовской битве.

Задушные люди – в древнерусском законодательстве – зависимые люди, которых владельцы передавали церкви в качестве вклада за молитвы о спасении души.

Заим – заем, займ.

Заклад – ручной залог, наиболее распространенный вид залоговых отношений в древнерусском праве.

Закладничество – на Руси – переход тяглых людей под покровительство влиятельных частных лиц и монастырей.

Заклич – первая стадия древнерусского судебного процесса.

Закон – это слово служило в Древней Руси для обозначения не акта законодательства, а всего корпуса права.

Закуп – категория экономически зависимого населения в Древней Руси; человек, взявший ссуду и потерявший свободу передвижения, пока ее не отработает.

Западники – общественные деятели XIX в., сторонники развития России по пути Западной Европы.

Запись – формальный акт, известный по Псковской судной грамоте. Запись служила неоспоримым средством доказывания в суде, соответствует современной нотариальной форме удостоверения.

Заповедь – запрещение.

Заповедные лета – срок, в течение которого запрещался крестьянский переход в Юрьев день от одного хозяина к другому.

Запорожская сечь – организация украинских казаков в XVI–XVIII вв.

Запродажа – предварительный договор о продаже имущества к определенному сроку и за определенную цену.

Засеки – оборонительные линии от внешнего врага: лесные завалы, полосы непроходимого лесоповала.

Засечные черты – система пограничных оборонительных сооружений, возводившихся в Русском государстве в XIII–XVII вв.

Заставание – прелюбодеяние.

Захребетники – категория населения в Русском государстве XV–XVII вв., не имевшая своего хозяйства.

Зелейничество – отравление. Наказывалось вирой, но решение принималось только церковным судом.

Земгор (Главный по снабжению армии комитет Всероссийского земского и городского союзов) – орган, созданный в июне 1915 г. для улучшения снабжения русской армии.

Земец – землевладелец.

Земская рать – народное ополчение в Древней Руси.

Земская реформа – была проведена в России в 1864 г. На основе «Положения о губернских и уездных земских учреждениях» от 1 января 1864 г. на местах избирались земские собрания и управы. Члены уездных земских собраний (гласные) избирались по трем куриям: 1) уездных землевладельцев (высокий имущественный ценз), 2) городских обществ (имущественный ценз, участник должен был иметь купеческое свидетельство или предприятие), 3) сельской курии (имущественного ценза не было, но выборы проходили по сложной системе: крестьяне на волостном сходе избирали выборщиков на собрание, на котором избирались земские гласные). Уездные земские собрания избирали уездные земские управы и выбирали гласных губернского уровня. Последние избирали губернские земские управы. Председатель уездной управы утверждался на должность губернатором, а председатель губернской управы – министром внутренних дел.

К компетенции земств относилось: ведение местных хозяйственных дел, содержание путей сообщения, земской почты, богаделен и приютов, строительство и содержание школ и больниц, попечение о местной торговле и промышленности, о ветеринарной службе, взаимном страховании, запасах продовольствия, постройка церквей и содержание местных тюрем и домов для умалишенных. На земские нужды взымались сборы с местного населения. В результате Земской реформы Россия получила ценный опыт создания и развития органов самоуправления.

Земские соборы – сословно-представительные учреждения России в XVI–XVII вв. Земские соборы включали в себя Боярскую думу, «Освященный собор» (высшее духовенство), а также представителей поместного дворянства, посадских людей, а на Соборе 1613 г. – и черносошных крестьян. Их созыв объявлялся царем.

Всего в истории России известно 24 собора. Наиболее многочисленным был Земский собор 1613 г. – 700–800 человек. Земские соборы участвовали в решении важнейших вопросов жизни общества: избрание или утверждение царя, принятие законодательных актов, введение новых налогов, объявление войны, собирание войска, вопросы внутренней и внешней политики. Во второй половине XVII в. деятельность Земских соборов замирает в связи с формированием элементов абсолютизма.

Земство – орган местного самоуправления, созданный в России по Земской реформе 1864 г. Согласно «Положению о губернских и уездных земских учреждениях», они состояли из распорядительных органов – уездных и губернских управ. Те и другие избирались на 3 года.

Земства добились успеха в развитии школьного и медицинского дела, активно открывали больницы, аптеки, основывали сельские начальные школы, фельдшерские и акушерские курсы. Большое значение имела организация земской статистики. К 1914 г. земства существовали в 43 губерниях Европейской России.

Земские участковые начальники – должностные лица с административными и некоторыми судебными функциями. Должность была учреждена в 1889 г. и существовала до 1917 г.

Земский союз (Всероссийский земский союз помощи больным и раненым) – организация, созданная в июле 1914 г. и существовавшая на пожертвования и правительственные субсидии.

Земщина – основная часть территории Русского государства, не включенная Иваном Грозным в особый государев удел – опричнину.

«Зерцало» – трехгранная призма с наклеенными на гранях печатными экземплярами царских указов.

Златник – первая золотая монета, чеканившаяся в Киевской Руси при Владимире I.

Злодей – преступник.

Золотая Орда – русское название государства, основанного в 40-е гг. XVII в. ханом Батыем.

Зрячее – по Псковской судной грамоте – часть движимого имущества (скот, холопы).

Зубатовщина – политика «полицейского социализма», внедрявшаяся в начале XX в. С. В. Зубатовым, начальником Московского охранного отделения, среди российского пролетариата с целью отвлечения его от политической борьбы.

И

Иго – бремя, тяжесть; гнет завоевателей над побежденными.

Изба – присутственное место в Древней Руси, первоначальное название приказов.

Избранная рада – неофициальный совещательный орган при царе Иване IV. Под ее руководством был проведен ряд прогрессивных реформ.

Извет – донос (с XV в.).

Извод – вывод, доказательство, установление истины; разбирательство спора перед 12 мужьями – членами общины.

Извоз – перевозка грузов гужевым транспортом, одна из повинностей крестьян.

Изгой – человек, выгнанный по каким-либо причинам из общины, лишенный защиты родового или общинного союза.

Издольщина – вид земельной ренты, при котором арендная плата составляет долю урожая.

Изорник – по Псковской судной грамоте – наемный хлебопашец, плативший оброк 1/4 урожая.

Ильменские словене – союз восточнославянских племен в VI–X вв., селившихся у озера Ильмень.

Имение – обозначение личного или родового имущества.

Именитые граждане – сословная категория городского населения России по Жалованной грамоте городам 1785 г.

Инок – монах, черноризец.

Инородцы – в XIX в. – официальное название нерусского населения страны.

Инфантерия – пехотные войска в России в XVIII – начале XX в.

Иосифляне – церковно-политическое течение XV – середины XVI в. во главе с Иосифом Волоцким.

Исполщина – вид земельной аренды, при котором половина собранного урожая отдавалась собственнику земли.

Исправник – глава уездной полиции.

К

Кабала – долговая расписка, письменное оформление договора займа, обеспеченного личной свободой должника.

Кабальные книги – в Русском государстве XVI–XVII вв. – книги, в которых регистрировались сделки в отношении кабальных холопов.

Кабальные холопы – одна из разновидностей холопства, возникшая как результат денежного займа под обязательство отработать проценты в хозяйстве кредитора, что создавало временную холопскую зависимость.

Кабинет Его Величества – собственная канцелярия царя, ведавшая его казной, имуществом, перепиской. Учрежден Петром I в 1704 г., упразднен в 1727 г.

Кабинет Ее Императорского Величества – коллегиальный правительственный орган, учрежденный Анной Иоанновной в 1731 г., упразднен в 1741 г.

Каган – один из древнейших титулов великого киевского князя; заимствован от хазар.

Кадеты – члены конституционно-демократической партии («Партия народной свободы»).

Казак – так с XV в. называли людей, живущих по окраинам Русского государства и несущих военную службу в пограничных районах.

Казачество – военное сословие в России в XVIII – начале XX в.

Казенная палата – орган финансового управления в губерниях, руководимый вице-губернатором.

Казенные заводы – государственные промышленные заводы в дореволюционной России.

Казна княжеская – на Руси с XIV в. – центральное государственное учреждение, выполнявшее функции канцелярии и хранилища материальных ценностей великих и удельных князей.

Казначей – хранитель княжеской казны, глава Казенного приказа.

Казнь головная – смертная казнь методом отрубания головы.

Казнь торговая – телесное наказание, битье кнутом на торговой площади.

Калым – выкуп за невесту.

Камергер – придворное звание старшего ранга.

Камер-коллегия – государственный орган, созданный Петром I. Ведала государственными доходами.

Камер-фурьер – придворный чиновник. Вел запись дворцовых церемоний и быта царской семьи (камер-фурьерский журнал).

Камер-юнкер – младшее придворное звание.

Канон – положения о вере и обрядах, установленные церковными соборами.

Каноническое право – совокупность религиозно-правовых норм, регулирующих внутрицерковные отношения, а также семейные отношения.

Канонир – пушкарь.

Кантонисты – в России XVIII – первой половины XIX в. – солдатские сыновья, числившиеся со дня рождения за военным ведомством. Кантонистами считались все проживавшие в военных поселениях мальчики в возрасте от 7 до 18 лет.

Канцелярии – центральные отраслевые органы управления, создававшиеся в России в XVI в.

Канцелярия тайных розыскных дел – в России – центральный орган политического сыска, подчинявшийся непосредственно императору. Была создана в 1731 г., упразднена в 1762 г.

Канцлер – высший гражданский чин в России, давался руководителям внешней политики.

Капитан-исправник – в России с 1775 г. – сокращенное полуофициальное название земского исправника или капитана – выборного от дворянства должностного лица.

Карачу – название крестьянского населения Золотой Орды, основа военного ополчения.

Картель – форма монополии, в которой участники сохраняют коммерческую и производственную самостоятельность. В России появилась в конце XIX в.

Кат – палач, исполнитель наказания, в т. ч. смертной казни.

Кирасиры – тяжелая кавалерия, в России использовалась с XVIII в.

Кириллица – одна из двух славянских азбук, созданная Кириллом и Мефодием в конце IX – начале X в. на основе греческого письма.

Клепати – указывать на кого-либо; возводить голословное обвинение.

Ключник – слуга в имении, эконоом.

Кнут – свитая из пеньки или ремешков короткая веревка для стеганья, битья.

Кнutoбой – палач, исполнитель наказания.

Княжата – в Русском государстве XV–XVII вв. – потомки удельных князей (Рюриковичей и Гедиминовичей).

Княжества – на Руси – государственно-территориальные образования, возглавляемые князьями.

Князь – у славянских и некоторых других народов первоначально племенной вождь, превратившийся в главу раннефеодального государства.

Князь великий – обозначение старшего князя в роде Рюриковичей.

Князь удельный – князь, получивший в держание (пользование) часть общего родового владения.

Коллегии – в России – центральные отраслевые органы управления, созданные в первой четверти XVIII в., принимавшие управленческие решения коллегиально.

Комбеды – организации, учрежденные в 1918 г. для объединения сельской бедноты. В 1919 г. слились с Советами крестьянских депутатов.

Коминтерн (Коммунистический интернационал) – международная организация коммунистических партий мира (1919–1943 гг.).

Комитет министров – в Российской империи был создан в 1802 г. как центральный орган управления общей компетенции, совещательный орган при царе.

Кондиции – требования, предъявляемые кому-либо.

Конунг – князь.

Концы города – административно-территориальные единицы в средневековых Новгороде и Пскове.

Конюший – придворный чин в Русском государстве XV–XVII вв.

Копейка – мелкая денежная единица и монета в России; чеканилась из серебра и меди.

Корм – пользование.

Кормление – система натуральной оплаты княжеским сборщиком налогов, а также содержание некоторых категорий должностных лиц (наместников, волостелей) за счет местного населения.

Кормля – по Псковской судной грамоте – условное землевладение пережившего супруга.

Кормчие книги – сборники церковных и светских нормативно-правовых актов, создававшиеся на основе Номоканонов на Руси с конца XIII в.

Кормчий – управляющий судном, рулем.

Кошки – плети из расплетенного каната с 9 хвостами. Использовались для телесных наказаний матросов.

Крамола – измена, заговор.

Краткое изображение процессов или судебных тяжб – судебно-процессуальный законодательный акт, принятый Петром I в 1715 г. Действовало до 1835 г.

Кремль (кром) – центральная часть древнерусского города, обнесенная крепостной стеной.

Крепость (крепостной акт) – документы, удостоверяющие сделки и вещные права на недвижимость, на холопов и крепостных крестьян.

Крестное целование – обряд принесения присяги должностными лицами, свидетелями и сторонами в судебном процессе, сопровождавшийся целованием креста.

Крестьяне дворовые – зависимые лица (челядь, холопы, дворня), жившие при дворе феодала, занятые в сфере обслуживания.

Крестьяне посессионные – крепостные крестьяне, закрепленные за частными мануфактурами.

Крестьяне приписные – крестьяне, которые вместо уплаты оброчной или подушной подати обязаны были работать на казенных или частных заводах и фабриках.

Крестьяне чернотяглые – в России XV–XVIII вв. – название крестьян, обязанных платить государственные налоги и выполнять государственные повинности.

Крестьяне экономические – категория зависимых от государства крестьян в России второй половины XVIII в. (бывшие монастырские).

Крестьянская реформа 1861 г. – отмена крепостного права в России.

19 февраля 1861 г. император Александр II подписал манифест, а также «Общее положение о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости», положения об освобождении дворовых людей, о выкупе земли, о местных учреждениях по крестьянским делам, а также различные правила для некоторых местностей и категорий крестьян – в общей сложности 18 нормативно-правовых актов. Крестьяне выходили из личной крепостной зависимости от помещиков и наделялись землей. Размер земельного надела устанавливался по добровольному соглашению между помещиком и крестьянской общиной. Крестьяне получали усадьбы и полевые наделы, которые они были обязаны выкупить у помещиков и за пользование которыми до заключения выкупной сделки должны были нести трудовые и денежные повинности. Вся земля делилась на три категории: нечерноземную, черноземную и степную. Для черноземных и нечерноземных районов было установлено две нормы – высшая и низшая, а для степных районов – одна «указная» норма. Размеры высшего надела на ревизскую душу колебались по разным губерниям от 2,75 до 12 десятин, а низшего – от 0,9 до 3 десятин. Если у помещиков черноземной и нечерноземной полосы оставалось меньше одной трети принадлежащих им земель, а в степных районах – меньше половины,

то недостающая часть земли прирезалась из крестьянских наделов. Крестьянам же земля прирезалась к старым наделам лишь в том случае, если их наделы были меньше низшей указанной нормы. Вся надельная земля по рыночной стоимости оценивалась в 544 млн рублей, крестьяне же должны были уплатить за нее 867 млн рублей. 20–25 % выкупной стоимости крестьяне выплачивали наличными при совершении сделки, а 75–80 % помещики получали от казны. Эту сумму вместе с процентами на нее крестьяне должны были внести в казну в течение 49 лет.

В результате реформы крестьяне получили личную свободу, могли самостоятельно выступать в суде, подавать жалобы, участвовать в общественных выборах органов самоуправления и др. Они могли приобретать движимое и недвижимое имущество, заключать договоры, заниматься торговлей и т. д. Вместе с тем крестьяне продолжали нести ряд государственных повинностей, платить подушную подать, подвергались телесным наказаниям.

Кулак – в России – крестьянин, использовавший в своем хозяйстве наемный труд.

Куна – шкурка куницы; часть гривны, деньги (мн. ч. – куны).

Купа – долг, оброк.

Купец – торговец; профессия, известная в Древней Руси в XII–XIII вв.

Купечество – социальный слой торговцев.

Купечество первостатейное – почетное звание для купцов 1-й гильдии, ведущих оптовую торговлю. Введено в России в 1807 г.

Купля – имущество, товар; покупка.

Купчая (купчая крепость) – акт приобретения в собственность имущества в XII – начале XX в.

Купчая земля – земельные участки, купленные крестьянами в XIX – начале XX в. сверх надельной земли и являвшиеся их собственностью без ограничений.

«Куранты» – первая русская рукописная газета (с 1600 г.).

Курултай – съезд представителей монгольских племен для выборов хана или принятия важных решений.

Л

Лавра – мужской православный монастырь в России, непосредственно подчинявшийся патриарху.

Лествичное право – от слова «лествица», т. е. лестница – обычай княжеского наследования.

Лета урочные – время действия установленных льгот.

Линьки – тонкий корабельный трос из пеньки. Использовался для телесных наказаний на флоте.

Лихое дело – преступление.

Лихва – ростовщический процент.

Лихоимство – нарушение законов государственными чинами на Руси, например взятки, получаемые за незаконные действия.

Локоть – на Руси – мера длины, равная 45 см, определяемая по руке – от локтя до середины среднего пальца.

Люди – общее обозначение населения древнерусских земель.

Людин – простой, лично свободный человек в Древней Руси.

Люди житьи – разновидность градских людей.

Люди нарочитые – верхний слой земского населения в Древней Руси.

Люди численные – население древнерусских княжеств, переписанное в фискальных целях.

М

Магистрат – орган городского сословного управления в России XVIII в.

Майорат – порядок наследования имущества по первородству. В России был введен Петром I.

Маклер – посредник при заключении сделок. В российском праве впервые упоминается в 1717 г.

Маршал – персональное воинское звание, присваиваемое лицам высшего командного состава.

Масонство – религиозно-этическое движение, возникшее в начале XVIII в. в Великобритании, распространившееся во многих странах, в том числе и в России.

Мастер заплечный – палач.

Межа – граница земельных владений в России в виде узкой полосы необрабатываемой земли.

Местничество – в Русском государстве XV–XVII в. – порядок замещения государственных должностей в зависимости от знатности рода и важности службы предков.

Месячина – в Российской империи конца XVIII–XIX в. – выплата крестьянину месячного продовольственного пайка и одежды при условии постоянной работы на помещичьей земле.

Метельник – товарищ вирника, сборщика виру.

Мечник – член младшей дружины князя, был публичным обвинителем в суде, держатель меча как символа правосудия, собирал продажи в пользу князя.

Мещане – в России с 1775 г. – податное городское сословие (ремесленники, мелкие торговцы, домовладельцы).

Мздоимство – получение взятки государственными чиновниками за совершение законных действий.

Министерства – в России – центральные отраслевые учреждения, созданные в 1802 г.

«**Москва – третий Рим**» – политическая теория XV–XVI вв., обосновавшая значение Москвы как всемирного центра православия.

Московия – название Русского государства в иностранных источниках XVI–XVII вв.

Мостник – должностное лицо, обязанное следить за состоянием мостов, городских мостовых, взимать пошлину за перевоз.

Мыто – пошлина, таможенный сбор.

Мытник – сборщик таможенной пошлины на границе земель Древнерусского государства.

Мытный двор – таможня.

Мятельник (метельник) – помощник вирника.

Н

Надел – земельный участок, предоставленный в пользование крестьянину феодалом или государством за выполнение повинностей.

Надзиратель квартальный – согласно Уставу благочиния или полицейскому 1782 г. – должностное лицо, исполнявшее административно-полицейские функции.

Наезд – в древнерусском праве – нападение, самовольный захват.

Наймит – всякий человек, нанятый по договору.

Наказание телесное – особый вид уголовного наказания, сложившийся в древности. Заклучалось в публичном причинении осужденному физических мучений: битье кнутом, плетью, батогами, шпицрутенами и т. п.

Наместник – должностное лицо княжеской администрации, которому дан в управление определенный округ; в XVIII – начале XIX в. – глава наместничества в Российской империи.

Наркомат (Народный комиссариат) – центральный орган государственного управления по отраслевому принципу в советских республиках в 1917–1946 гг.

Наряд – порядок.

Наход – по Псковской судной грамоте – разбой, произведенный шайкой.

Негласный комитет – неофициальный совещательный орган при Александре I в 1801–1803 гг.

Недельщик – пристав московского приказного суда.

Недоимка – налоговая или податная задолженность.

Незрячее – по Псковской судной грамоте – движимое имущество (кроме скота).

Нестяжатели – религиозно-политическое течение конца XV – начала XVI в. во главе с Нилом Сорским.

Новопорядчики (новоприходцы) – крестьяне, перебежавшие от одного феодала к другому. Освобождались от государственного тягла и на несколько льготных лет – от феодальных повинностей.

Ногата – денежная единица Древнерусского государства, равнялась 1/20 или 1/25 гривны.

Нойон – представители аристократических слоев в Золотой Орде (бек, эмир).

Номоканон (кормчая книга) – византийский сборник церковного права, применявшийся на Руси.

Нотариус – должностное лицо, на которое возложено оформление сделок и актов, а также удостоверение фактов, имеющих юридическое значение. В России нотариат был учрежден Петром I.

О

Обер-офицеры – группа офицерских чинов в русской армии и флоте от прапорщика до капитана включительно.

Обер-полицмейстер – в России с 1722 г. – руководитель московской канцелярии полицмейстерских дел, с 1782 г. – должностное лицо, возглавлявшее управу благочиния в Москве и Петербурге.

Обер-прокурор Святейшего Правительствующего Синода – должность светского чиновника, назначавшегося императором для надзора за деятельностью Синода. Была учреждена 11 мая 1722 г. По определению Петра I, обер-прокурор был «оком государевым и стряпчим о делах государственных в Синоде». Ему подчинялись синодальная канцелярия и церковные фискалы-«инквизиторы». Обер-прокурор подчинялся генерал-прокурору, но имел право лично докладывать императору. Первым обер-прокурором Синода был назначен И. В. Болдин.

Обида – в древнерусском праве – преступление – нанесение вреда лицу или общине.

Облихование – уголовно-процессуальная процедура XVI–XVII вв., опрос соседей, членов общины с целью нахождения вора.

Оброк – дань, подать: платеж, который крепостные крестьяне должны были уплатить в определенный срок своим помещикам.

Обручение – в православной России – начало (преддверие) брака, обряд.

Обряжение – завещание, сделанное в устной форме при свидетелях.

Община – объединение людей, возникшее в первобытнообщинный период, основано на общей собственности на средства производства и самоуправлении. В России – административно-территориальная, крестьянская самоуправляющаяся организация, члены которой на основе круговой поруки владели сообща землей без права ее отчуждения.

Обыск – следственные действия по отысканию улик.

Обыск повальный – опрос «добрых» людей специальными должностными лицами в отсутствие обвиняемого. Применялся в Московской Руси.

Огланы – в Золотой Орде – титул членов рода Чингисхана, не занимавших ханского престола.

Огнищанин – (от слова «огнище» – очаг, двор) – княжий слуга, который, вероятно, выполнял роль управляющего личным имуществом князя.

Ограмочий – истец, проигравший дело, против которого уже выдана правая грамота.

Однодворцы – в Русском государстве – потомки мелких служилых людей (пушкарей, драгун и т. п.), расселенных на окраинах страны для несения дозорной, сторожевой службы, получившие земельные наделы.

Околоток – в России с 1862 г. – низшая административно-полицейская территориальная единица в городе.

Околоточный надзиратель – в России с 1862 г. – должностное лицо, отвечавшее за околоток.

Окольничий – второй после боярина служилый чин в Московском царстве, находившийся близко к великому князю. Окольничих назначали руководителями приказов, воеводами, они следили за придворными церемониями.

Округ – в Российской империи со второй половины XIX в. – ведомственная территориальная единица. Существовали горные, судебные, военные, церковные, учебные и другие округа.

Октябристы – члены праволиберальной партии «Союз 17 октября», созданной в октябре 1905 г.

Опала – немилость, наказание (запрет появляться при дворе великого князя, домашний арест, лишение чинов, конфискация имущества и т. п.).

Опричина – (от «опричь» – кроме, особо, отдельно) – на Руси до XVI в. – землевладение, закрепленное за княжеской семьей, удел. По реформе Ивана Грозного – «государев удел».

Оружичий – высший придворный чин и должность в России в XV–XVII вв., заведовал царским арсеналом и Оружейным приказом.

Откуп – исключительное право, предоставлявшееся государством за определенную плату частным лицам на сбор каких-либо налогов, продажу определенных видов товара.

Откупщик – частное лицо, получившее от правительства право сбора налогов.

Отморщина – наследство, оставленное без завещания; выморочное имущество.

Отрок – в древнерусском государстве X–XI вв. – младший дружинник.

Отруб – участок земли, выделенный из общинной земли в единоличную крестьянскую собственность.

Отчина (вотчина) – наследуемое земельное владение (родовое, купленное, выслуженное и т. д.).

Орало (рало) – орудие труда, плуг; единица обложения данью в Древней Руси.

Орда – у тюркских и монгольских народов – военно-административная организация, ставка правителя.

Ордынский выход – дань с русских земель Золотой Орде в XIII–XV вв.

Особое присутствие Правительствующего Сената – суд в составе председателя и пяти сенаторов с участием четырех сословных представителей для рассмотрения дел о государственных преступлениях (с 1872 г.).

Особые совещания – в России в период Первой мировой войны – межведомственные органы по обороне с широкими правами.

Особый комитет – государственный орган, учрежденный царем в 1826 г. для надзора над декабристами-каторжанам.

Оспода – правительственный орган в Древнем Новгороде.

Острог – деревянное укрепление в приграничных землях древнерусских княжеств; с XVIII в. – название тюрьмы.

Отработки – работа крестьян после отмены крепостного права на помещичьих хозяйствах со своими орудиями труда за взятую в аренду землю.

Отрезки – часть крестьянских земель, отрезанных после реформы 1861 г. в пользу помещиков.

Отрок – младший княжеский дружинник в Древнерусском государстве X–XII вв.

Отруб – участок земли, выделенный из общины в единоличную собственность.

Отходничество – временный уход крестьян из деревни на работы на сезонные работы.

«Охранка» (охранное отделение) – местный орган департамента полиции в России для политического сыска в 1866–1917 гг.

П

Пагуба – потеря, убыток.

Пажеский корпус – учебное заведение для детей из знатных дворянских семей. Основан в 1759 г.

Палаш – рубящее и колющее холодное оружие. Использовалось в вооружении русской тяжелой кавалерии в XVIII–XIX вв.

Память – род акта делопроизводства; род должностной инструкции; документ, удостоверяющий юридический факт; имущество, отказываемое на помин души.

Парсуна – портретная живопись конца XVI–XVII в.

Патриарх – высший духовный сан в Русской православной церкви.

Перевет – по Псковской судной грамоте – государственная измена.

Переветник – доносчик, изменник.

Передел – способ распределения земли внутри крестьянской общины на основе уравнительного землепользования.

Перелог – примитивная система земледелия.

Пересуд – пересмотр дела.

Перлюстрация – тайное вскрытие государственными органами почтовой корреспонденции.

Печалование – забота, защита, ходатайство о прощении.

Печенеги – объединение тюркских и других народов, которые жили в южнорусских степях и совершали набеги на Киевскую Русь в X–XI вв.

Пешеходы – крестьяне, не имеющие лошадей.

Писцы – в Древней Руси – переписчики рукописей; составители деловой документации; с XVIII в. – мелкие чиновники.

Пищаль – древнерусское название ружья, заряжавшегося с дула каменными или свинцовыми пулями.

Плутонг – подразделение русской пехоты в XVIII в. (взвод). Название сохранялось до начала XX в.

Повоз – вид феодальной повинности, перевоз грузов, предоставление коней феодалу.

Повытье – структурная часть приказа.

Погост – древнее обозначение административного пункта, место расположения финансовой и судебной власти на Руси, пункт сбора дани. С XVIII в. – кладбище.

Подать подушная – форма налогообложения в России в XVIII–XIX вв.

Подверник – сторож суда, который охранял вход в судебное помещение во время процесса.

Подметные письма – тайные, анонимные доносы, агитационные листки.

Подъячий – помощник дьяка, писарь.

Подым – подстрекание к восстанию, к бунту.

Подымщина – налог с очага, с избы, «с дыма».

Пожилое – в Русском государстве – плата за пользование земель, выплачиваемая крестьянином землевладельцу при переходе к другому хозяину.

Позовник – человек, вызывающий ответчика в суд.

Позовница – повестка.

Поединок судебный – способ разрешения споров путем борьбы сторон, применявшийся в средневековом судебном процессе. В русских правовых источниках XIII–XVI вв. носит название «поле».

Поклажа – хранение.

Поклеп – обвинение без приведения прямых доказательств; ложное обвинение.

Покон – общее правило; право, обычай.

Покон вирный – тариф пошлин для княжеских сборщиков судебных сборов (вир) при исполнении ими своих обязанностей.

Покрута – заем.

Поле – судебный поединок, вид ордалии (как правило, по искам, связанным с землей).

Полживити – злонамеренно занять деньги с целью их невозвращения.

Полицмейстер – в России с 1733 г. – руководитель полиции периферийного города.

Поличное – краденая вещь, обнаруженная у подозреваемого; улики.

Половники – категория зависимого населения, бравшие земельные участки у землевладельцев и обязавшиеся расплачиваться частью урожая (от 1/2 до 2/3).

Полон – плен.

Полтинник – русская монета в половину рубля.

Полушка – мелкая серебряная монета, 1/4 копейки.

Полюдь – форма сбора дани в Киевской Руси.

Поместье – форма условного землевладения в Русском государстве.

Помещики – дворяне-землевладельцы.

Поралье – поземельный налог в пользу посадника и тысяцкого в Новгороде и Пскове.

Порука – поручительство, способ обеспечения исполнения обязательства.

Поручник – поручитель, свидетель по суду.

Посад – в русском городе – торгово-ремесленное население, селившееся у стен крепости.

Посадник – в Древнерусском государстве – наместник князя в землях; в Новгородской и Псковской республиках – должностное лицо, избранное на вече, глава городской администрации.

Послух – свидетель особого рода, сообщавший сведения о личности обвиняемого или знавший о совершенном правонарушении со слов других.

Пособник – по Псковской судной грамоте – представитель в судебном поединке.

Постой (постоянная повинность) – государственная повинность домохозяев бесплатно содержать в своих домах расквартированных военнослужащих.

Посул – обещанная плата; взятка.

Посульник – взяточник.

Поток и разграбление – высшая мера наказания по Русской Правде; наказание в виде лишения преступника защиты его жизни и имущества, изгнания из общины или обращения в холопство и конфискации имущества.

Потрава – порча, истребление посевов, травы скотом или всадниками.

Пошибанье – драка.

Правда – истина; справедливость; законоустановление.

Правеж – форма взыскания долга, применявшаяся в России в XVI–XVII вв.

Правити – взыскивать штраф, долг по обязательству.

Прапорщик – младший офицерский чин в русской армии с XVII в.

Приданое – имущество супруги, которое она приносит в семью.

Призирать – опекать, присматривать.

Приказы – административно-судебные учреждения центрального и местного управления в Московской Руси.

Приказное – имущество, наследуемое по завещанию.

Приказчик – управитель отдельных владений царя, князя, боярина и т. д.

Пристав – аналог вирника в московскую эпоху; надсмотрщик; чиновник по судебным делам.

Пристав частный – заведующий полицией городской части.

Пристав становой – помощник исправника в уезде, заведующий станом, отделом уезда.

Приставное – пошлина, выплачиваемая приставу за исполнение им процессуальных действий.

Присяжные заседатели – судьи-непрофессионалы, избравшиеся населением и участвовавшие в судебном процессе.

Присяжный поверенный – в России – адвокат, состоявший при суде, судебной коллегии.

Продажа – род денежного штрафа за телесные повреждения, кражу, порчу имущества.

Прокуратура – в России – орган надзора за соблюдением законов в государстве, созданный Петром I в 1722 г.

Протопоп – обиходное название протоиерея – старшего православного священника.

Профос – воинская должность в российской армии XVIII–XIX вв. для низших чинов, следивших за чистотой в местах расположения войск, надзиравших за арестантами и исполнявших телесные наказания; полковой палач. Должность профоса в армии Российской империи сохранялась до 1868 г.

Прощенник – отпущенный на волю холоп, живший на церковной земле и несший за это определенные повинности.

Псковская судная грамота – нормативно-правовой акт Псковской средневековой республики. Состояла из 120 статей, из которых 63 регулировали имущественные правоотношения. Обстоятельно регулировались обязательственные отношения, способы заключения договоров.

Более половины статей Псковской судной грамоты относились к уголовному праву. Большое внимание уделялось регулированию правового положения зависимого населения.

Пути – дворцовые ведомства в Московской Руси для управления отдельными отраслями княжеского хозяйства.

Пятины – административно-территориальные единицы в Новгородской феодальной республике.

Пятнати (пятно) – клеймо, знак; клеймение как наказание за воровство.

Р

Работные люди – рабочие промыслов, промышленных предприятий и горных заводов в России XVII–XIX вв.

Разбой – ограбление.

Разряд (Разрядный приказ) – в Московской Руси – центральное государственное учреждение, ведавшее служилыми людьми, военным управлением, окраинными городами.

Рало – плуг; одна из единиц обложения данью на Руси.

Расправа – суд по мелким уголовным делам в России в XVIII в. для государственных крестьян.

Роспусы – дела о разводах.

Ратай – землепашец, сидящий на земле князя.

Ратники – в России – рядовые ополченческих формирований, создававшихся по указанию правительства на местах.

Ревизии – в России в XVIII – первой половине XIX в. – переписи податного населения для определения сумм подушной подати.

Рез – процент по договору займа.

Резана – мелкая разменная монета Древнерусского государства.

Рейтары – тяжелая кавалерия в русской армии с XVII в.

Рекрут – новобранец, поступивший в солдаты по повинности.

Рекрутская повинность – система комплектования русской регулярной армии в XVIII–XIX вв.

Рескрипт – акт монарха, адресованный определенному лицу, например министру. В нем излагались определенные поручения, назначались награды и т. д.

Реформаторий – исправительное учреждение медико-педагогического характера.

Роба – раба, несвободная женщина в Древней Руси.

Розыск – в эпоху Московской Руси — вид уголовного процесса, носившего инквизиционные черты, т. е. следствия и судебного процесса одновременно.

Рота – клятва, присяга во время судебного разбирательства.

Ротник – присяжник.

Рота вольная – добровольная присяга.

Рота судная – присяга, данная на суде.

Рубль – денежная единица Русского государства московской эпохи.

Руга церковная – денежное пособие, выдаваемое княжеской казной на содержание церкви.

Рукописание – письменное завещание.

Русская Правда – важнейший памятник древнерусского права, известна более чем в 100 списках (Синодальный, Троицкий, Академический, Карамзинский, Татищевский и др.). Существует три редакции Русской Правды: Краткая (43 ст.), составленная при Ярославе Мудром и Ярославичах; Пространная (121 ст.), дополненная Уставом Мономаха; Сокращенная, применявшаяся в Московском княжестве в XV веке и включавшаяся в себя нормы, сохранившие свое значение до того времени. В основе Русской Правды лежат правовые обычаи X–XI вв. и княжеская судебная практика.

Для своего времени это был необходимый и прогрессивный правовой памятник, который способствовал унификации древнерусского права.

Рухло (рухлядь) – всякое движимое имущество (мягкая рухлядь – одежда, ткани, меха и т. п.).

Ряд – договор, соглашение.

Рядити – договариваться, судить, спорить (зависит от контекста).

Рядовичи – зависимые люди, заключившие договор на исполнение каких-либо работ или служб.

Рядовой – низшее воинское звание в конце XVI – начале XX в.

С

Свада – ссора.

Свод – способ отыскания вора, ответчика в гражданских делах.

Свод законов Российской империи – систематизированная инкорпорация действовавших законов, составленная на основе Полного собрания законов Российской империи. Утвержден в 1832 г., введен в действие с 1 января 1835 г. Состоял из 15 томов, 8 разделов.

В Своде законов впервые было намечено деление на отрасли, особенно четко были разработаны институты гражданского права (9, 10, 11 тома).

Последующие изменения и дополнения Свода законов публиковались в ежегодных приложениях. Свод законов неоднократно официально переиздавался целиком в обновленном виде (1842,

1857 г.). Действовал до принятия советских законов, отменявших соответствующие правовые нормы.

Своеземцы – в Новгородской республике – мелкие землевладельцы, обладавшие хозяйственной самостоятельностью.

Своз – сыск и возвращение беглых крестьян в XV–XVII вв.

Сенат – высший орган управления в России, учрежденный Петром I в 1711 г. Со второй половины XVIII в. – высшее судебное учреждение, состоявшее из обособленных департаментов.

Серебренники – в Северо-Западной Руси XIV–XVI вв. – крестьяне, взявшие в долг деньги (серебро) и попавшие в зависимость от феодала.

Синод – Правительствующий Синод был создан в 1721 г., в 1726 г. получил название «Святейший». Центральный государственный орган управления православной церковью в России. В ведении Синода находились чисто церковные дела (истолкование церковных догм, распоряжение о молитвах, церковных службах, утверждение жития святых, мощей, цензура духовных книг, борьба с ересями и расколом, заведование учебными заведениями, назначение и смещение церковных должностных лиц и т. п.). Синод имел также функции духовного суда. Возглавлял Синод обер-прокурор, назначаемый царем.

Сироты – в XIV–XV вв. – условное обозначение крестьян, принадлежавших церкви.

Соборное уложение 1649 г. – нормативно-правовой акт, принятый Земским собором в Москве. В нем было систематизировано и обновлено российское право, наметилось разделение норм по отраслям и институтам права, однако сохранялась казуальность. Соборное уложение завершило процесс юридического закрепощения крестьян, было установлено право бессрочного сыска беглых крестьян и возвращения их владельцу. Был запрещен переход посадского населения, ликвидированы «белые» слободы. Соборное уложение было основным источником права до введения в действие Свода законов Российской империи.

Собственная Его Императорского Величества канцелярия – была создана в конце XVIII в., с 1812 г. приобрела характер высшего общегосударственного учреждения. 31 января 1826 г. в составе канцелярии были созданы Первое и Второе,

а 3 июля – Третье отделение; 26 октября 1828 г. возникло Четвертое отделение; 29 апреля 1836 г. – Пятое, 30 августа 1842 г. – Шестое отделение.

Сказка – список; протокол допроса свидетелей; их показания на суде.

Скрута – часть приданого (одежда, украшения, предметы домашнего обихода).

След («гонение по следу») – улика и поличное в древнерусском праве.

Слобода – в Русском государстве XI–XVII вв. – поселение, пригород с незакрепощенным населением, которое временно освобождалось от повинностей, тягла.

«Слово и дело государево» – словосочетание, которое производилось для выражения готовности донести властям о государственном преступлении.

Слуги вольные – в Московской Руси XIV–XV вв. – средние и мелкие землевладельцы, находившиеся на военной службе у князей и имевшие право свободного отъезда к другим феодалам.

Смерд – муж, земледелец, общинник в Киевской Руси.

Смилное – явное и открытое прелюбодеяние, незаконная связь.

Снем – съезд, совещание.

Совестный суд – в Российской империи – судебный орган для рассмотрения дел о преступлениях несовершеннолетних и умалишенных.

Сотня – в Новгородской и Псковской республиках – административно-территориальная единица, купеческая община по профессиональному признаку (кожевенная, суконная и т. д.).

Сотник – младший офицерский чин в казачьих войсках.

Сотский – должностное лицо общественного самоуправления Древней Руси; низший чин сельской полиции в дореволюционной России.

Соха – орудие для вспашки земли; на Руси в XIII–XVII вв. – единица податного обложения, равнявшаяся поселению до 960 дворов.

Ссылка из виноватых – уголовно-процессуальная процедура в XVI–XVII вв.; форма сбора свидетельских показаний.

Стан – место пребывания должностного лица в Древнерусском государстве, где он взимал дань и производил суд над населением; административно-территориальный округ.

Станица – первоначально казачий отряд, с XVIII в. – большое казацье поселение.

Старожильцы – категория крестьян на Руси XIV–XVII вв., долго живших, коренных в данной местности и пользовавшихся определенными льготами.

Староста – должностное лицо общинных органов управления города и деревни.

Староста губной – полицейский чин, избиравшийся населением округа.

Староста пировой – распорядитель пира, председатель братчины.

Стоглав 1551 г. – сборник постановлений Стоглавого церковного собора, проходившего с участием царя и членов Боярской думы. Состоял из 100 статей-глав. Содержал нормы, регулировавшие церковную жизнь, а также имущественные правоотношения, вопросы преступлений и наказаний. Был наряду с номоканоном основным источником церковного права второй половины XVI–XVII в. На Стоглавом соборе в 1551 г. было установлено, что покупка вотчин верхушке духовенства и монастырям запрещается без ведома царя под угрозой конфискации новоприобретенных земель.

Стол – престол, княжение на Руси.

Стольник – дворцовый, затем придворный чин в Российском государстве XIII–XVII вв.

Страдники – холопы, посаженные на землю и обязанные обрабатывать барскую пашню.

Стрелец – воин, вооруженный огнестрельным оружием.

Стряпчий – пособник, защитник, ходатай по делам. В России в 1775–1864 гг. – название некоторых судебных чиновников, например помощника прокурора по уголовным делам. Особой компетенцией стряпчих была правовая защита казенных интересов (удельных имений и пр.), с начала XIX в. – надзор за местами

заклучения. С 1832 г. – присяжный стряпчий, ходатай по частным делам в коммерческих судах. По Судебной реформе 1864 года сохранилась именно эта роль стряпчих.

Суд нижний земский – российский административно-полицейский орган в уезде.

Суд товарищеский – выборный общественный орган в СССР, создававшийся для предупреждения правонарушений и проступков, наносящих вред обществу. Товарищеские суды избирались на общих собраниях коллективов открытым голосованием сроком на два года. Рассматривали дела о нарушении трудовой дисциплины, о недоброкачественном выполнении работ, о малозначительных преступлениях и проступках, не представляющих большой общественной опасности, о мелком хулиганстве, мелкой спекуляции, о распитии спиртных напитков на улицах, во дворах и других общественных местах; об имущественных спорах между гражданами на сумму до 50 рублей.

Судебная реформа 1864 г. – была проведена в соответствии с «Основными положениями преобразования судебной части в России», утвержденными Александром II 29 сентября 1862 г. Судебная реформа 1864 г. впервые в истории России ввела институт присяжных заседателей при рассмотрении уголовных дел в окружных судах; закрепила новые принципы организации судопроизводства и судопроизводства: отделение суда от администрации, всесословность суда, равенство всех перед судом, отделение следствия от суда, несменяемость судей и следователей, состязательность, гласность, открытость, выборность мировых судей и присяжных заседателей, прокурорский надзор.

Судебник Ивана III – первый общерусский свод законов, утвержденный великим князем Иваном III и Боярской думой в сентябре 1497 г. Содержал в основном нормы, регулировавшие борьбу с преступностью; создавал единую систему судопроизводства и судопроизводства; регулировал некоторые имущественные правоотношения; закреплял привилегии землевладельцев.

Судебник закрепил переход крестьян только один раз в году – за неделю до Юрьева дня (26 ноября) и в течение недели после него (ст. 57). Для «выхода» крестьянин должен был заплатить один рубль «в полях» и пошлину в менее плодородных местах.

Судебник Ивана IV – Царский судебник был принят Земским собором в 1550 г. Состоял из 100 глав-статей. Содержал в основном нормы, определявшие преступления и наказания, а также систему судопроизводства. Судебник 1550 г. подробнее регламентировал «отказы» (переходы), подтвердив Юрьев день. Вместе с тем установил, что «пожилое» платится «с ворот», а не каждым поколением совместно проживающей семьи. Сумма «пожилого» в результате увеличивалась до двух алтын. Таким образом, Судебник 1550 г. означал новый этап в оформлении крепостной зависимости.

Судебники XV–XVII вв. – кроме Судебника Ивана III и Ивана IV, в 1589 г. был издан сборник правовых норм Северного Поморья. Это была попытка приспособить нормы Судебника 1550 г. к специфическим условиям северных районов России (отсутствие светского феодального землевладения, преобладание черносошного крестьянства, наличие развитого имущественного неравенства в среде городского и сельского населения). Хотя Судебник 1589 г. не был официально утвержден, он служил руководством для судей Двинской области в конце XVI – первой половине XVII в.

Судебница – место судопроизводства, судебное присутствие.

Судебный поединок – способ разрешения споров путем борьбы сторон, применявшийся в средневековом судебном процессе. В русских правовых источниках XIII–XVI вв. носит название «поле».

Судница – судебное решение.

Сутяжник – сторона в споре, истец или ответчик.

Сухой закон – закон о запрещении производства и продажи спиртных напитков. Действовал в США в 1920-30-е гг. и некоторых других странах. В Российской империи «сухой закон» был введен царским указом «О запрещении производства и продажи всех видов алкогольной продукции в России» в 1914 г. В декабре 1917 г. советское правительство продлило действие этого запрета, а 19 декабря 1919 г. Совнарком РСФСР принял постановление «О воспрещении на территории страны изготовления и продажи спирта, крепких напитков и не относящихся к напиткам спиртосодержащих веществ». Этот декрет действовал до 1923 г.

Сыск – поиск беглых крестьян и лиц, выступающих против властей.

Т

Табель о рангах – законодательный акт, принятый Петром I 24 января 1722 г., по которому все чины в государственном аппарате и вооруженных силах распределялись по старшинству в 14 рангах (классные чины). Высшим рангом считался I класс. Все чины подразделялись на три типа: воинские, статские (гражданские) и придворные. Воинские чины состояли из 4 разрядов (сухопутные, гвардия, артиллерийские и морские) и оценивались выше соответствующих им по классу статских и придворных. Лица недворянского происхождения после производства в XIV класс получали личное, а при производстве в VIII класс – потомственное дворянство.

С различными изменениями существовала до 1917 г., была упразднена декретами Советской власти от 10 (23) ноября и 16 (29) декабря 1917 г. об уничтожении гражданских, военных и придворных чинов, сословий и титулов в России.

Тайная канцелярия – центральный государственный орган политического сыска в России, созданный Петром I в 1718 г. для расследования по делу царевича Алексея. Была ликвидирована в 1726 г.

Тайная экспедиция при Сенате – центральный государственный орган России, учрежденный Екатериной II в 1762 г. для расследования и суда по политическим делам. Была ликвидирована в 1801 г.

Тамга – торговая пошлина, введенная татарами на Руси.

Тархан – на Руси – грамота, дававшаяся владельцу вотчины и освобождавшая от податей.

Тать – вор.

Тать головной – убийца или похититель людей.

Тать клетный – вор, крадущий из хозяйственных построек и помещений.

Тать коневый – конокрад.

Тать кримский (кромской) – церковный вор; вор, укравший из Псковского Кремля.

Татьба – воровство, кража.

Темник – военачальник, стоявший в главе 10 тыс. воинов в монгольском войске.

Тиун – общее обозначение высокопоставленного княжеского или боярского слуги.

Торг – торговая площадь в древнерусском городе.

Торговая казнь – вид уголовного наказания в России.

Тумен – объединение монголо-татарского войска из 10 тыс. человек.

Тысяцкий – в Древнерусском государстве – военный руководитель, а также администратор в местном самоуправлении. В Новгородской республике ведал и торговыми делами, был помощником посадника.

Тысяча – военная организация восточных славян.

Тюфяк – род старинной пушки.

Тяглец – крестьянин, обложенный податью в полном объеме.

Тягло – денежная и натуральная повинность, общественные работы.

Тяжба – спор или судебное дело.

У

Уголовное уложение 1903 г. – последний Уголовный кодекс Российской империи, содержащий в себе множество юридических новелл. Было утверждено императором, но в действие были введены только отдельные главы и статьи.

Удел – княжество, область, владенье князя.

Удельные земли – в Российской империи – земли, принадлежавшие царской семье.

Уезд – административно-территориальная единица, известная на Руси с XIII в., совокупность волостей.

Указные книги – книги записей царских указов и боярских приговоров в России XVI – XVII вв.

Уланы – вид легкой кавалерии, вооруженной пиками и копьями.

Уложение о наказаниях уголовных и исправительных – крупнейший в России кодифицированный уголовный закон, утвержденный императором в 1845 г. Веден в действие с 1 мая 1846 г.

Улус – административно-территориальная провинция в Сибири.

Умолвник – соблазнитель.

Умыкати – заключать брак посредством похищения невесты.

Умычник – похититель женщин.

Унтер-офицер – военнослужащий младшего командного состава.

Управа благочиния – в России с 1782 г. – коллегиальный орган административно-полицейского управления в городах. В 1862 г. были заменены уездными полицейскими управлениями.

Урекание – обвинение, наговор, оскорбление словом.

Урок – возмещение имущественного вреда; пеня; налог; пошлина за совершение судебных действий.

Урочные лета – срок, в течение которого владельцы могли возбудить иск о возвращении им беглых крепостных крестьян.

Урядник – в России с 1878 г. – младший полицейский чин в уезде; унтер-офицерское звание в казачьих войсках.

Уставы судебные 20 ноября 1864 г. – 20 ноября 1864 г. император Александр II утвердил Судебные уставы и подписал указ Правительствующему сенату: *«Водворить в России суд скорый, правый, милостивый и равный для всех подданных наших, возвысить судебную власть, дать ей надлежащую самостоятельность и вообще утвердить в народе нашем то уважение к закону, без коего невозможно общественное благосостояние и которое должно быть постоянным руководителем действий всех и каждого, от высшего до низшего»*. Судебные уставы состояли из четырех законодательных актов: Учреждения судебных установлений; Устава уголовного судопроизводства; Устава гражданского судопроизводства; Устава о наказаниях, налагаемых мировыми судьями.

Участковый надзиратель – в России с 1862 г. – должностное лицо полиции, осуществлявшее полицейские функции на определенном участке города.

Учредительное собрание – в России – представительный орган, сформированный на основе всеобщего избирательного права.

Ушкуйник – член ватаги, которая занималась разбоем на реках.

Ф

Фендрик – военный чин XIV класса по Табели о рангах Петра I.

Фискал – государственный чиновник в России в первой четверти XVIII в. в системе органов надзора над всеми учреждениями страны, особенно в сфере финансов и судопроизводства.

Х

Хазары – тюркский народ, появившийся в Восточной Европе после нашествия гуннов в IV в.

Хазарский каганат – раннефеодальное государство в VII–X вв., постоянно нападавшее на Древнюю Русь.

Холоп – раб в Древней Руси. С введением подушной подати в первой четверти XVIII в. превратились в крепостных крестьян.

Холоп обельный – полный холоп, т. е. освобожденный от податей и повинностей, полностью потерявший свободу.

Хоругвь – первоначально – войсковое знамя, затем – вертикальное полотнище с изображением Христа или святых, укрепленное на длинном древке.

Хорунжий – младший офицерский чин в казачьих войсках.

Хронограф – сочинение по всемирной истории. На Руси переводные хронографы появились в XI в.

Хутор – обособленная крестьянская усадьба на земельном участке индивидуального владения.

Ц

Царь – официальный титул монарха в России.

Целовальник – присяжник; лицо, под присягой обязавшееся к совершению чего-либо; должностное лицо.

Централы – крупные тюрьмы с центральным подчинением в системе Министерства внутренних дел в России после 1879 г.

Церковное право – в дореволюционной России регулировало положение церкви, административные и судебные функции церкви.

Цех – объединение городских ремесленников по специальностям.

Ч

Частный поверенный – адвокат, не состоявший при суде, мог участвовать в судебном процессе только с разрешения суда или по доверенности сторон.

Частный пристав – полицейский чин, управлявший частью города.

Челобитные – просьбы, жалобы.

Челобитчик – проситель, жалобщик, истец.

Челобитье – подача просьбы, прошения в правительственные инстанции.

Челядь (челядин) – рабы, занятые исключительно в домашнем хозяйстве господина.

Черные земли – земельные владения черносошных крестьян и тяглого городского населения в России XVII–XVIII вв.

Чересполосица – расположение нескольких земельных участков одного хозяйства вразброс, попеременно с чужими земельными наделами.

Черносотенцы – участники крайне правых организаций, проповедовавших в России монархизм, шовинизм и антисемитизм.

Четверти (чети) – органы центрально-областного управления, возникшие в XVI в. при присоединении к Москве новых уделов.

Численники – чиновники Золотой Орды, которые проводили перепись населения в русских княжествах.

Ш

Шемякин суд – несправедливый суд (нарицательное понятие).

Шельмование – в русском праве XVIII в. – вид позорящего наказания для дворян (объявление вне закона, лишение прав и достоинств).

Шепот – донос; показания, на основании которых затем могло быть выдвинуто обвинение.

Шепотник – доносчик.

Шляхетство – дворянство в России в первой половине XVIII в.

Шпицрутены – толстые прутья. Применялись, когда виновного прогоняли сквозь строй.

Э

Эпитимия (епитимья) – нравственно-исправительная мера, наказание в православной и католической церквях.

Ю

Юнкер – в русской армии – звание унтер-офицера из дворян; в 1863–1917 гг. – звание воспитанника военного училища.

Юстиц-коллегия – центральное государственное учреждение в России в XVIII в. Ведала организацией правосудия и являлась судом высшей инстанции.

Я

Ябетник (ябедник) – должностное лицо, обязанность которого состояла в доведении до сведения властей о происшествиях и правонарушениях на местах.

Язык – показание потерпевшего или истца; словесное изъявление воли.

Ям – селенье, где крестьяне несли почтовую службу, предоставляя лошадей.

Ямская повинность – обязанность сельского населения в России предоставлять для государственных нужд лошадей, подводы, возчиков.

Ярлык – письменный документ, исходивший от монголо-татарского; льготная грамота.

Ясак – натуральный налог, в основном пушниной, которым облагались некоторые коренные народы России в XV–XVIII вв.

Литература

1. Даль, В. И. Толковый словарь русского языка: современное написание / В. И. Даль. – Москва : Астрель, 2008. – 757 с.
2. Исаев, М. А. Толковый словарь древнерусских юридических терминов : От договоров с Византией до уставных грамот Московского государства / М. А. Исаев. – Москва : Спарк, 2001. – 119 с.
3. История государства и права : словарь-справочник / под ред. М. И. Сизикова. – Москва : Юрид. лит., 1997. – 304 с.

Учебное издание

ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА РОССИИ

СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ

Редактор *Н. Я. Елкина*
Компьютерная правка и верстка *Т. И. Павловой*

Подписано в печать 10.03.2023. Формат 60х90/16.
Печ. л. 3,25. Тираж 500 экз. (1-й з-д 1—60). Заказ 5/23.

Отдел научной информации и издательской деятельности
Санкт-Петербургского юридического института (филиала)
Университета прокуратуры Российской Федерации

Отпечатано в Санкт-Петербургском юридическом институте (филиале)
Университета прокуратуры Российской Федерации
191104, Санкт-Петербург, Литейный просп., 44